

海峽兩岸暨港澳無人機航拍大賽 768作品參賽創新高 台青全新視角 俯瞰祖國家園

從高空的視角，「俯瞰」家園。9月24日，2024第七屆海峽兩岸暨港澳無人機航拍創作大賽頒獎典禮在深圳舉行。不少台灣選手告訴香港文匯報記者，他們的參賽作品是用大陸出產的無人機拍攝，操作簡便新手易掌握，能以全新視角欣賞大陸美景。同時，大家互相尊重、互相學習、盡情創作的氛圍非常好，爭取積累經驗在以後的作品上有所突破。

●文/圖：香港文匯報記者 郭若溪 深圳報道

當鏡頭穿越雲霄，家園的每一寸土地都綻放出獨特的光彩。本屆大賽中，來自海峽兩岸及港澳的航拍愛好者懷揣着對家園的深情，用無人機捕捉下了令人心動的瞬間，共同編織了一幅幅絢麗多彩的家園畫卷。

據香港文匯報記者了解，本屆大賽以「家園」為主題，共有來自海峽兩岸暨港澳768部作品參賽，相較去年增加283部，參賽作品數量、參賽範圍均為歷年之最，彰顯了賽事的影響力。經大賽初審評委綜合評定，最終共有72部短片作品，以及60組圖片作品成功入圍。

記錄媽祖繞境 台青作品獲獎

來自台灣的李柏論團隊拍攝的短片《信仰的力量》，獲得了主競賽單元最佳人文風光短片獎。李柏論表示，團隊通過空拍與手持錄像的方式，記錄下大甲媽祖繞境的盛典，希望借這段旅程，展現信仰帶給台灣的力量與文化魅力，讓觀眾感受內心深處的勇氣與愛。

台灣青年吳軒儒的參賽作品《寶島家園》則是一部獻給台灣的作品。他表示，團隊通過將台灣擬人化，邀請着美麗的她，以視、嗅、聽的感官旅程，帶領觀眾經歷一天的詩意：清晨茶園的翠綠在晨光中閃耀，森林的香氣與泥土氣息令人陶醉，黃昏村莊沐浴在橙紅色的夕陽中，夜晚雷電交加述說着動人故事。

持國產無人機參賽 台青讚性能出色

香港文匯報記者採訪發現，很多港澳選手都驚嘆於大陸無人機技術的快速發展。《寶島家園》團隊的台灣青年陳朝宇表示，這次到深圳，對大陸的科技發展印象深刻。他說自己在台灣時就一直使用大疆無人機拍攝，比賽作品也是用的大疆，「大陸無人機不僅在性能上非常出色，而且操作簡便，續航力和圖傳穩定，非常適合拍攝各種美景，對新手來說很快上手，容易完成我們的目標。」

深入了解深圳無人機產業的發展後，台灣選手汪海鋒表示，深圳無人機既有開發技術，又有應用層面的服務，他認為未來10年的發展必定屬於無人機，這也契合了低空智慧化的進程。汪海鋒表示，無人機拍攝讓他們從全新的角度欣賞到了大陸的美麗風光。他們通過無人機的鏡頭，看到了平時難以觸及的高空視角，感受到了前所未有的視覺衝擊力。這種全新的拍攝體驗讓他們對大陸的自然風光和城市建設有了更深入的了解和認識。

增設兩岸選手交流創作營

為進一步促進本屆大賽選手的交流與互動，本屆大賽特別增設了兩岸選手交流創作營。主競賽單元兩岸交流營在深圳舉辦，10支參賽團隊共32位來自海峽兩岸的選手圍繞「城市變遷」「低空經濟」「客家文化」等八個富有創意與挑戰性的創作主題，展開72小時的限時創作之旅。

台灣選手李奧龍表示，在主題創作中，為了表現從古至今的城市變遷，團隊邀請了一位隊員扮演古代人物，穿着中國紅的傳統服飾穿梭在現代都市之中，他們的作品不僅展示了深圳的魅力，也分享了兩岸文化交流的美好瞬間。

本屆海峽兩岸暨港澳無人機航拍創作大賽由中華全國台灣同胞聯誼會、中國電視藝術家協會指導，中華文化發展促進會、中國遙感應用協會主辦及中國傳媒大學（校園競賽單元）聯合主辦。大賽作為國家級重點文化交流活動，旨在通過科技與藝術融合的代表——無人機影像，為海峽兩岸暨港澳交流提供文化融合的新思路，為無人機航拍和影視製作兩大產業提供融匯的新路徑，為海峽兩岸暨港澳的選手們提供一個交流創作、互相學習的優秀平台。

自2017年開辦以來，大賽至今已在深圳成功舉辦了七屆，先後吸引了近千支海峽兩岸暨港澳團隊參與，賽事規模、參賽隊伍、社會影響力逐年擴大，成為海峽兩岸暨港澳地區無人機航拍創作領域最權威的賽事之一。



●24日，2024第七屆海峽兩岸暨港澳無人機航拍創作大賽頒獎典禮在深圳舉行。圖為台灣選手在比賽中。



●台灣青年陳朝宇(左)與吳軒儒(中)。



●台青李柏論團隊拍攝的短片《信仰的力量》獲獎。

台青參賽心得

陳朝宇：

●通過比賽認識了很多志同道合的朋友，大家互相尊重、互相學習、盡情創作，氛圍非常好，希望之後更多的台灣朋友能到大陸去做交流和參訪。

汪海鋒：

●通過與團隊的密切交流與合作，不僅拓寬了視野，增長了見識，更深刻體會到了海峽兩岸文化交融的魅力。

李奧龍：

●首次來到深圳，感覺無比新奇，無人機在整個大陸的發展，給他帶來煥然一新的感覺。深感航拍在商業應用上存在着極為廣闊的空間。

整理：香港文匯報記者 郭若溪

港澳青年聚澳門科大 分享灣區就業創業經歷

香港文匯報訊（記者 帥誠 澳門報道）9月24日，港澳青年發展交流會在澳門科技大學舉行，此次活動圍繞「新質生產力推動高質量發展」的主題，邀請部分港澳青年分享在大灣區內地生活發展、就業創業的經歷。有港青在內地人工智能領域進行投資，在分享中感慨內地在AI和低空經濟等方面領域的發展潛力巨大；也有港青認為發展新質生產力離不開國際化視野的創新，而大灣區吸引了越來越多的國際化人才，為初創企業提供了源源不斷的生力軍。廣東省人社廳相關負責人表示，到灣區內地城市創業就業的港澳居民呈逐年增長趨勢，未來將努力為他們提供更具貼心的服務和指引。

港澳知名專家學者、港澳青年企業家、港澳青年代表、澳門科技大學學生約200人參加活動。作為此次活動的協辦方負責人，廣州市天河區港澳青年創業服務中心理事長、永安達集團董事總經理陳賢翰對近年港澳青

年到大灣區內地城市的就業創業熱情感受頗深。「廣州市天河區港澳青年創業服務中心會員企業過去一年新增超200家，現在總數已達600多家，港澳會員更是超過千人。」他認為，國家出的一系列政策正吸引越來越多港澳企業及青年匯聚大灣區，在大灣區的舞台上，「80後」「90後」「00後」這一代港澳青年迎來了進入內地的黃金機遇。

活動現場，廣東省人社廳副廳長李文靜介紹港澳青年在粵就業創業情況時公布的數據也說明了這一趨勢。她指出，在廣東就業並納入登記的港澳居民達7.5萬人，其中45歲以下青年達4.4萬人。「近年來，大灣區內地九市新登記註冊市場主體中，港澳居民擔任法人代表或者股東的戶數，呈逐年增長趨勢。」她說。

建地集團有限公司董事總經理、霍金科技有限公司聯合創辦人兼行政總裁吳學明在分享中表示，目前正帶領企業積極投入新質生

產力的發展當中，「我們已經在內地投資了一些無人機和人工智能領域的公司，也看到內地在醫療、AI和低空經濟等方面的快速發展，相信未來這些領域都有巨大潛力。」他透露，自己還成立了慈善組織粵港澳大灣區青年總會和國際灣區高校聯盟，希望能夠幫助更多港澳青年來到內地發展，以創業先行者的經驗幫助他們少走彎路。

香港青年企業家、信佳國際集團有限公司首席執行官吳民卓同樣在大灣區發展多年，其公司的專業音響產品和寵物用品已在內地成功開拓市場，並在深圳、東莞等大灣區內地城市設立了工廠和研發部門。他認為，「要發展新質生產力，離不開國際化視野的創新。」接下來公司會重點招收和培育全球性人才，而粵港澳大灣區正憑借優越的地理位置、不斷完善的基建和優惠的政策吸引越來越多的國際化人才，為我們提供源源不斷的生力軍。」



▲港澳青年企業家代表在參觀澳門回歸禮陳列館。

香港文匯報澳門傳真
▶參觀澳門大學重點實驗室。
香港文匯報澳門傳真

(特刊)

北京中軸線 穿越古今 見證華夏文明

洪明基 全國政協委員

弘德明道

咱們北京城的中軸線申遺成功，北京是我的第二故鄉，我充當老北京，給大家講講中軸線的故事。中軸線從永定門開始，穿過大前門，來到天安門廣場，過午門，走故宮，跨景山，最後到達鐘鼓樓，全長7.8km，這條現存世界上最長、最完整的古代城市軸線，也是北京的脊樑，偉大祖國首都的壯麗畫卷由此鋪開。

過了永定門，就是天壇，皇帝會在這兒祭天，祈盼五穀豐登，對面是先農壇，每年皇帝都要來這兒耕地，皇家地不大，一共一畝三分地，這回你知道這「一畝三分地」說法是怎麼來的了。皇帝的祈福沒能讓老百姓吃飽肚子，而在建黨百年的2021年，5,000年來，中國脫貧攻堅取得全面勝利。

在先農壇和天壇中間夾着的就是天橋，過去說書的、唱戲的、打把式賣藝的，都在這兒，是民間藝術中心。過了正陽門，就是天安門，您猜猜紀念碑、天安門、國旗桿誰個兒高？天安門城樓34.7米，國旗桿32.6米，人民英雄紀念碑37.94米，紀念碑最高，國旗桿第三，如果把紀念碑想像成一個站立的人民英雄的話，國旗就在他的眼

睛平齊的地方每天升起。每天都有十幾萬人，來天安門看升旗，升旗快開始的時候，無數的人，開始狂奔，就像放學的孩子撲向媽媽，這種儀式成了中國人獨有的浪漫。

過了天安門，就是故宮。故宮太和殿的丹陛石上罕見地出現了八條龍，那第九條龍就是端坐在金殿之上的真龍天子，而今天，每一位站在太和殿上的中國人，都是八條龍之外的那條真龍——國家的主人。跨過景山，就是鐘鼓樓，伴隨着這晨鐘暮鼓，古老的北京城熱鬧了起來。鼓樓外的積水潭，是京杭大運河的北部終點，琳琅滿目的中外商品從鐘鼓樓源源不斷匯入北京。

中華民族對中軸對稱線之所以如此鍾愛，因為它是華夏大地無與倫比的集體創造，歷代先賢的理想、帝王將相的抉擇、神工巨匠的智慧、億萬眾生的煙火！這條位於北京市東城區和西城區，縱貫北京老城區南北，全長只有7.8公里的中軸線，其遺產區面積為5.9平方千米，緩衝區面積為45.4平方千米，卻穿越五千年時空，完成了一場最偉大的文明串聯。中國，居四海正中，九州大同，萬邦來賀；中國人，立天地中央，頂天立地，堂堂正正。



貴州煤礦 16死重大火災事故 追責問責 75 相關責任人

香港文匯報訊 據新華社報道，24日，貴州省召開山腳樹煤礦「9·24」重大火災事故警示教育視頻會，通報2023年「9·24」重大火災事故調查處理情況，共對75名責任人員進行追責問責。

2023年9月24日，貴州省六盤水市盤州市山腳樹煤礦發生重大火災事故，造成16名礦工遇難。

國家礦山安全監察局貴州局有關負責人在會上通報了「9·24」重大火災事故調查處理情況，共對75名責任人員進行追責問責。其中，涉嫌犯罪被移送司法機關立案查處12人；給予行政處罰、紀檢監察機關追責問責人員63人，這63人中，煤礦及其上級公司49人，縣級監管部門6人，市級監管部門4人，地方黨委政府4人。

國家礦山安全監察局貴州局依法對山腳樹煤礦罰款1,500萬元，暫扣其《安全生產許可證》，將其納入嚴重失信主體名單，撤銷其一級標準化礦井等級。同時，經國務院安委辦同意，根據貴州省委、省人民政府安排，責令山腳樹煤礦向貴州盤江精煤股份有限公司作出書面檢查，在系統內進行

通報；責令貴州盤江精煤股份有限公司向貴州能源集團作出書面檢查，在系統內進行通報；責令盤州市能源局向盤州市政府作出書面檢查並切實整改；責令盤州市委、市政府分別向六盤水市委、市政府作出書面檢查並切實整改；責令六盤水市能源局向六盤水市政府作出書面檢查並切實整改。

在警示教育視頻會上，與會人員觀看了山腳樹煤礦「9·24」重大火災事故警示教育片，相關單位作反思發言。貴州省能源局、貴州省應急廳、國家礦山安全監察局貴州局就吸取事故教訓、推進礦山安全治本攻堅三年行動等工作進行安排部署。共有2,800餘人通過視頻參會。

國家礦山安全監察局貴州局有關負責人表示，下一步，貴州將通過縱深推進「雙全日」工作，強化現場安全管理和重點時段安全管控，真正落實「四不放过」原則，扎實做好國慶期間及歲末年初礦山安全防範工作等舉措確保礦山安全生產。